



# 走闽东特色乡村振兴之路

联办单位：宁德市农业农村局

协办单位：

蕉城区农业农村局 霞浦县农业农村局 福安市农业农村局 福鼎市农业农村局 寿宁县农业农村局  
柘荣县农业农村局 周宁县农业农村局 屏南县农业农村局 古田县农业农村局

## 霞浦盐田乡

# 找到金“药”匙 “链”出好“钱”途

一年之计在于春。近日，在霞浦县盐田畲族乡西胜村，草珊瑚种植户们开始进行今年第一轮施肥。

在村庄的后山，记者见到正在忙碌的村民林品炉。去年，他在村委的支持和引导下，流转200亩的山地，种植草珊瑚、木姜子、紫苏等中草药。“总体来说，长势不错。尤其是草珊瑚，预计再有一年多就将进入采收期。”林品炉笑着说。

2022年，村干部开始在村里带头小规模种植中草药。好奇的林品炉多方了解，发现近些年中草药市场行情很是不错。他心动了。

但他也有顾虑。一是虽然这些草药山里很常见，但自己却从没种过，能否养活没把握。二是大规模种植后，销路如何保障。林品炉心里很是矛盾。

很快林品炉的顾虑被打消了。了解到他的种植意愿后，村委帮他联系上了华耕(霞浦)农业科技有限公司。

该公司工作人员很快上门。一番沟通后，给出了三个优惠举措：中草药苗由公司免费提供；种植中全程提供技术指导；中草药长成后，统一由公司进行收购，销售收益三七开，种植户占大头。

产业全流程的助力，给林品炉吃下了一颗定心丸。

2024年3月，林品炉投入10余万元，开始了他的药农生涯。

“明年，草珊瑚进入收获期后，亩产值预计在3500元左右，而且还会逐年增加。”林品炉信心满满。

如今的盐田乡，中草药产业已悄然兴起。近年来，盐田乡坚持把生态治理与生态产业深度融合，积极探索“林下生金”新渠道，立足中草药野生资源优势，引导有条件的村庄大力发展中草药种植，以促进村集体和群众增收。



华耕(霞浦)农业科技公司兽药加工厂工人正在进行中草药切片

目前，北洋、西胜、二铺、浒屿、姚澳等村共种植木姜子、草珊瑚、岗梅等中草药2000余亩。多个村庄还采取茶园中套栽木姜子的方式，进一步提升了土地综合利用率，实现了茶园里的“双丰收”。

为促进兽药种植规模化，盐田乡政府下属企业盐田湾投资开发有限公司还与中康农林科技有限公司联合成立华耕(霞浦)农业科技有限公司。公司在以“公司+村委+基地+农户”模式推动中草药种植的同时，开办兽药加工厂，构建起“育苗—种植—加工—销售”全产业链。

走进二铺村的华耕(霞浦)农业科技有限公司兽药加工厂。药材收购点前，工作人员正忙着对村民送来的岗梅称重报秤；加工厂房内，工人正开足马力全力进行着生产。

“加工厂主要进行木姜子、草珊瑚等中草药的初加工。这些中草药进行切片、烘干后，将统一包装后销往国内多家知名药企。”华耕(霞浦)农业科技公司负责人王芝琳说。

目前，华耕(霞浦)农业科技公司一天可加工岗梅鲜品约10000公斤，产出干品

约6000公斤。岗梅收购价在每公斤2元，为当地村民开辟了新的增收渠道。“农闲时，上山采草药再到这销售，不仅方便，价格也不错。多的时候一天能收入三四百元。”二铺村村民陈老笑着说。

握住金“药”匙，走出发展路。下一步，盐田畲族乡将做好中药材全产业链文章，推广规模化、科学化种植，努力在三产发展中取得新突破，打造集研发、育苗、种植、加工、销售与旅游于一体的兽药产业链，实现产业效益和促农增收双提升、双丰收。

□ 本报记者 茹捷 文/图

## 福安赛岐镇：镇区清淤 便利居民出行

本报讯(苏婉)近日，福安市赛岐镇有序开展镇区污水管网清淤行动，确保污水管网的平稳通畅运行，养护城市“血脉”。

赛岐小学周边的低洼路段和大鲸超市门口因排水系统不畅，出现了严重的积水情况，给周边居民和行人造成极大的困扰。赛岐镇城管中队得知这一情况后，第一时间安排工人赶赴现场，铺设排水管道，争分夺秒地解决排水难题。同时，积极联系城投蓝海公司，调配清洗车辆。经过紧张作业，路面恢复通畅与整洁，为周边居民和过往行人消除了出行障碍。此次行动，解决了群众出行的“烦心事”，显著提升镇区人居环境质量。

## 柘荣富溪镇：开启农产品销售新篇章

本报讯(杨雨嫣)近日，走进柘荣县富溪镇前宅村，映入眼帘的是一片生机勃勃的糯米薯种植基地，一排排翠绿的藤蔓下，掩藏着村民丰收的希望。糯米薯，这种外形似山药、口感如糯米的特色农产品，已成为前宅村的一张亮丽名片。

前宅村地处丘陵地带，气候温和，适宜种植糯米薯。糯米薯煮熟后可直接食用，因其口感绵软、顺滑，深受消费者喜爱。

据了解，前宅村党支部于2021年创办前宅村红薯种植专业合作社，通过支部领办合作社的方式，进一步扩大特色农产品种植规模，提升特色农产品质量，畅通特色农产品销路。近年来，合作社主动对接客商，统一收购农户的糯米薯，构建“企业+合作社+农户”的运营机制，推动农户从“自产自销”模式转变为合作社的“订单销售”模式。这一举措不仅促进糯米薯产销链的不断完善，也为农户提供强有力的销售保障。

为拓展市场空间，前宅村创新构建“线上+线下”双轨销售体系。在传统销售渠道方面，合作社通过建设冷链物流体系，扩建冷库容量，配套升级包装车间和加工厂，并于2024年8月成功取得SC质量体系认证，使产品顺利进驻华宁超市。同时，在线上渠道开拓方面，目前糯米薯已上架美团平台。

为确保销售质量和口碑，前宅村建立全链条质量管理体系。从种植环节推行标准化生产规程，实行土壤墒情监测和有机肥替代行动；在加工环节配置智能分选设备，物流环节采用新型保鲜包装技术。合作社每月委托第三方检测机构进行质量抽检，并在各销售渠道公示检测报告，让消费者买得放心、吃得安心。对于前宅村而言，线上线下融合的销售模式创新，不仅打开特色农产品的市场空间，更探索出一条数字赋能乡村振兴的新路径。

## 柘荣东源乡：共绘发展新蓝图

本报讯(吴雨薇)近日，柘荣县东源乡召开2025年新春企业家座谈会暨招商推介会，与草本汤(古丰食品)、柘荣福旅、今古通等近30家重点企业代表和食品直有关单位负责人，共叙桑梓情谊、共商发展大计。

东源乡党委、政府通报了2024年度东源乡经济社会发展情况，从经济发展、项目建设、营商环境等方面对东源乡招商引资前景作了推介。同时，县发改局、工信局、国税局、邮政公司、邮储银行等单位负责人分别对各级惠企政策进行深度解读，并针对企业代表提出的问题现场给予解答。

此次新春座谈会的成功举办，不仅增进了乡党委、政府与企业家的沟通与了解，更为东源乡新一年度的发展注入活力。接下来，东源乡将持续优化营商环境，从企业需求出发，在政策落实、要素保障、服务提升等方面精准发力，切实做到为企业发展排忧解难，让企业在东源乡放心投资、安心经营、专心创业。

## 柘荣宅中乡：“扫黄打非”进校园

本报讯(陆文婷)近日，柘荣县宅中乡组织志愿者在宅中中心小学开展“扫黄打非·开学第一课”主题活动，通过一次专题授课、一次主题宣传等活动形式，引导学生“扣好人生第一粒扣子”。

活动伊始，宅中乡“扫黄打非”志愿者通过宣传短视频，向在校学生介绍“扫黄打非”的概念、范围和重要意义，并结合真实案例，引导在校学生自觉抵制各种“黄非”现象，提高自我保护意识。通过这次“扫黄打非·开学第一课”主题活动，不仅向在校学生普及“扫黄打非”的知识，还增强了他们的自我保护意识和能力。

下一步，宅中乡将继续加强“扫黄打非”宣传教育工作，推动“扫黄打非”进基层、进学校、进家庭，形成全社会共同参与、共同抵制各类文化垃圾的良好氛围，为青少年的健康成长保驾护航。

## 柘荣东源乡：加强民生建设 提升群众幸福指数

“多亏了村干部照顾我，关心我的生活情况，还给我发了高龄津贴补助。”近日，柘荣县东源乡龟洋村特困供养户高兴生说。

1960年出生的高兴生，原龟洋村低保户，多次反映生活困难想要申请特困供养，因其名下有一个养女，不符合相关政策而未能办理。经村干部入户调研，了解情况后，东源乡政府工作人员积极对接各部门。在乡村两级干部的帮助下，到法院解除了高兴生与其养女间的赡养关系，再通过村民代表大会投票将其由低保转为特困供养。

近年来，东源乡将困难群众的基本生活保障问题放在民政工作的首位，不断健全完善各项社会保障体系，重点关注辖区内困难老人、独居老人的身体及生活状况，着力打造“平时有问候、生活有服务、困难有帮助”的助老服务模式，对困难党员、困

难群众、低保、高龄老人、因病因灾致贫的困难群体，全力做好慰问救助工作。

据统计，2024年以来，东源乡共计发放临时救助金6.19万元、残疾人补贴17.07万元、集中供养保障金14.54万元，让困难群众的基本生活得到保障，兜牢民生底线。

美好的人居环境是最普惠的民生福祉。东源乡着力改善农村人居环境，助力美丽乡村建设，擦亮幸福底色。

“以前村里没有污水排放系统，导致污水乱流，现在生活污水从地下排出去了，干净卫生多了。”东源乡鸳鸯头村党支部书记游振锋说道。

曾经污水横流，如今清洁有序，这背后归功于东源乡的农村生活污水治理提升工程。据了解，该工程涉及包括鸳鸯头村、西源村在内的11个行政村。工程竣工后，能对污水进行集中处理、集中排放，减轻对水

源的污染，有效改善和提升农村人居环境。

“门前的垃圾要及时清理，所有物品摆放不得超过规定范围……”每隔一段时间，志愿者们就通过入户宣传、发放宣传材料等方式，向群众详细解释“门前三包”的具体内容与要求，强调落实“门前三包”责任制对于改善居民生活环境的重要意义。

东源乡通过分片包干、重点蹲守、责任到人的方式，落实“门前三包责任制”，并制定完善的卫生保洁和生活垃圾清运制度，以行政村为单位，优化垃圾收集站点布局，实现农村生活垃圾应收尽收，保证乡域内农村垃圾收运处理全覆盖，促进乡域环境逐步向“净起来、绿起来、亮起来、美起来”迈进。

与此同时，东源乡以建设宜居宜业和美乡村为目标，因地制宜打造美丽乡村庭院13户、美丽乡村微景观8处、美丽乡村小公园2个，通过以“小美”建设扮靓“大

美”乡村的方式，统筹推进乡村“五个美丽”建设工作，全面助力农村人居环境整治和乡风文明建设，实现乡村全面振兴。

此外，东源乡还将“四好农村路”建设作为乡村振兴的着力点和交通运输的重要内容，明确责任目标，加强质量监管，完善乡村路网，加快推进桃园线开工建设，完成绸王线Y743公路工程、岩潭桥前后道路顺接工程，县道东宅线X963山场至完店段公路工程完工投用，进一步改善群众出行环境。

下一步，东源乡将进一步健全社会保障体系，积极落实高龄津贴、临时救助等惠民政策，聚焦人民群众急难愁盼问题，持续实施农村生活污水治理、垃圾分类、绿化美化等民生工程，着力提升村容村貌，改善人居环境，绘就民生画卷新底色，为群众幸福生活“加码”。

□ 本报记者 刘源 通讯员 吴雨薇

## 福鼎崧山镇：织密民生保障网 托起幸福“夕阳红”

“以前用煤气，价格贵不说，还担心安全问题。现在用上天然气，既便宜又安全，真是太好了。”近日，福鼎市崧山镇马祖村独居老人敖大爷说。自今年2月中旬以来，崧山镇综合执法大队联合鑫象燃气公司开展入户工作，累计为85户孤寡老人和困难群众检修、更换燃气灶和输气管。

近年来，崧山镇党委、政府始终坚持以人民为中心的发展思想，聚焦老年群体急难愁盼问题，积极探索“孝老+消

防+惠民”的民生保障新模式。据悉，崧山镇老年人口占比高，独居老人、空巢老人数量逐年增加，消防安全隐患不容忽视。崧山镇积极组织镇村干部、网格员、志愿者等力量，定期入户开展消防安全隐患排查，了解独居老人燃气灶具使用情况，为老人筑起一道坚实的“防火墙”。同时，为解决老年人“用气贵、用气难”问题，崧山镇积极争取上级政策支持，大力推进天然气进村入户工程，并出台惠民政策，对60岁以上老人

安装天然气给予补贴，切实减轻老人经济负担。目前，全镇已有80%以上的村居通上了天然气。

不仅如此，崧山镇还积极探索“政府主导、社会参与、全民行动”的孝老敬老新模式，搭建起政府与老人、社会与老人之间的“连心桥”。一方面，依托崧山镇新时代文明实践站、东角村乡村振兴大礼堂等平台，组织开展丰富多彩的文化娱乐活动，丰富老年人的精神文化生活。另一方面，发动社会力量参与敬老爱老志愿服务

务，为老人提供生活照料、心理慰藉、医疗保健等服务，让老人感受到社会大家庭的温暖。在东角村，村里建起老年食堂，为老人提供营养可口的饭菜，解决了老人“吃饭难”问题。

“我们将始终把老年人的安危冷暖放在心上，持续完善养老服务体系，不断提升老年人的获得感、幸福感、安全感，让每一位老人都能安享幸福晚年。”崧山镇党委副书记、镇长陈昊说。

□ 夏华鑫 谢雯露

## 蕉城区行管委：“批量办证”跑出服务“加速度”

本报讯(林彩生)2月21日，蕉城区政务服务中心不动产登记窗口全力推进造福工程不动产登记发证工作，将一本本承载着幸福与安心的不动产权证书送到群众手中。据了解，赤溪镇此次办理的71宗造福工程，多为地质灾害隐患点、偏远山区等生存条件恶劣地区群众的搬迁安置项目，是政府改善居住环境的重要

民生工程。

本次批量发证，区政务服务中心不动产登记窗口秉持“让群众尽早拿到证，安心住新家”工作目标，加强与乡镇的紧密配合，成立造福工程不动产登记专项工作小组，通过业务骨干主动介入指导、帮办，实现申请人一次提交材料，即可顺利领证。同时，工作人员加班加

点对申请材料进行细致审核，确保登记信息准确无误，实地查勘、材料组卷、登记受理、审核缮证等各个环节的全流程顺畅运行，为批量快速发证奠定坚实基础。截至2025年2月，蕉城区累计发放安置住房不动产权证书1625宗，惠及搬迁群众千余户。

下一步，蕉城区政务服务中心不动产

登记窗口将持续跟进服务，对尚未完成登记的造福工程项目，加大工作力度，倒排工期，确保尽快完成全部登记发证任务。同时，加强政策宣传，向群众宣传不动产登记政策法规及办证流程，提高群众对不动产登记重要性的认识，增强群众主动办证意识，让更多群众享受到不动产登记改革带来的便利与实惠。